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FJAfiscthi árak: 

Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kp.
Félévre 6 frt — kp.
Negyedévre 2 frt 50 kp.
Egy hóra 1 frt — kp.

Egyes ssárn 4 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztői- 
ségbe (nagy-nj-ntcza, 1702. se.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Lajos könyvkereske 

ofe^iSlnTSzinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utcza 888. sz.) 
es a szerkesztőségben.

DEBRECZEN
k debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével

Hirdetési dij :
Négy Imsáims petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 80 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál és a szerkesztőségben 
Kéziratok vissza nem adatnak.

A fuvarbér.
Dehreczen, decz. 12.

(B. K.) A kúriának képviselőválasztási 
ügyekben való bíráskodásáról szóló tör­
vényjavaslatot most tárgyalja az arra ki­
küldött bizottság. Van e törvény-javaslat­
nak egy pontja, mely kimondja, hogy a 
fuvarbért bátran kifizetheti a képviselő 
választóinak a nélkül, hogy ez által a 
választás semmis lenne.

Szilágyi Dezső tehát törvénybe akarja 
iktatni, hogy a fuvarbér olyan alkotmá­
nyos kiadás, mely vesztegetésnek nem 
minősíthető. Valószínű, hogy e fölfogást 
osztani fogja a képviselőház is, mert ed­
dig is úgy volt gyakorlatban, hogy a fu­
varbér kifizetését egyik párt sem hányta 
a másik szemére, a választók pedig, még 
az olyanok is, kik képviselőiktől egy ital 
bort vagy egy szivart el nem fogadná­
nak, egyszóval még az olyan választók 
is, kiket nem lehet megvesztegetni, a fu­
varbért szépen zsebre-teszik.

Azon helytelen intézkedés, hogy a 
választók nem otthon, saját falvaikban, 
hanem egy központon szavaznak, hozta 
létre a fuvarbév intézményét És a válasz­
tók, kik alkotmányos jogaikat akarják 
gyakorolni, ha többet nem is, de leg­
alább annyit megvárnak képviselőjüktől, 
hogy a fuvarbért megfizesse, — és ezt 
meg is fizeti úgy a kormánypárti, mint 
az ellenzéki képviselő, vagy képviselő- 
jelölt. A fuvarbér pedig, különösen szá­
mos helységből álló kerületben, olyan te­
kintélyes összegre rúg, hogy a szeré­

nyebb anyagi viszonyok közt élő ember 
már csak e miatt sem mer képviselő­
jelöltséget vállalni, mert kivéve a városi 
kerületeket, mint Dehreczen, H.-Böször- 
mény, stb., maga a fuvarbér annyira meg­
apasztja a képviselő-jelölt tárczáját, hogy 
szegény ember nem vágyakozik e drága 
mulatság után!

Az uj töl vényjavaslat törvényessé 
akarja tenni a fuvarbért, illetve ki akarja 
jelenteni, hogy annak kifizetése nem esik 
a vesztegetés kategóriája alá. Nézetünk 
szerint kár ezt kimondani, mert a fuvar­
bérrel olyan vesztegetéseket lehet elkö­
vetni, akár csak a nyílt etetés-itatás által.

Például igen könnyen megtörténhe­
tik, hogy valamely községből csak 2b—30 
szekér szállítja be a választókat, mégis 
száz szekérre kérnek és kapnak fuvar- 
bért. Csinos összeg jut tehát megveszte­
getésükre és mégis, ha a Szilágyi Dezső 
törvényjavaslata törvényerőre emelkedik, 
az ilyen visszaélést nem lehet büntetni, 
mert az illetők csak fuvarbért kaptak, 
annak kifizetése és elfogadása pedig sza­
bad lesz. így vet bukfenczel a nagy De­
zső jogászi bölcsessége!

V a d n a y Andor a bizottsági tár­
gyaláson azt indítványozta, hogy a f u- 
var béreket az állam fedezze, 
a mi az ő számítása szerint minden ötö­
dik évben legfeljebb 200,000 frtba ke­
rülne, holott, ha a jelölt kényszerittetik 
e költségek fedezésére, az milliókba ke­
rül. Mondanunk sem kell talán, hogy ez 
a fura indítvány olyan abszurdum, hogy 
elfogadásáról szó sem lehet, — ha pedig

elfogadtatnék, akkor annak az lenne a 
következménye, hogy úgy elszaporodná­
nak a képviselő-jelöltek, hogy az állam 
nem győzné fizetni a fuvarbéreket!

Nincs itt más kisegítő mód, mint a 
községenként való választás 
behozatala. Ez állal sokkal egysze­
rűbbé, olcsóbbá és zajtalanabbá lenne a 
kép viselő-választás. Elmaradnának a fu­
varbérek, elmaradna a katonaság kirende­
lése, a mi szintén sok pénzbe kerül, a 
legtöbb helyen még csendőrökre se lenne 
szükség. Maguknak a választóknak is 
olcsóbb lenne a képviselő-választás, ha 
nem kellene szavazás végett a központba 
befáradniok, hanem otthon, saját helysé­
gükben kényelmesen, nyugodtan s rövi- 
debb idő alatt leszavaznának. így a mun­
kaidő-veszteség is sokkal kevesebb lenne, 
mint a mostani választási eljárás szerint!

Mi tehát azon véleményben vagyunk, 
hogy a törvényjavaslatnak a fuvarbérre 
vonatkozó része törlendő s helyébe az 
teendő, hogy a választások ez 
után községenként ejtendők 
meg. Ezt cselekedje meg a »nagy« De­
zső, ha valóban »szabadelvű« ember!

Országgyűlés. A képviselőhöz csütör­
töki ülésén folytatták az 1895-iki országos ki­
állításról szóló törvényjavaslat feletti vitát. A 
pro- és kontra-érvek szép csatáját képezte 
e vita a felelt, hogy az ezredéves ünnep al­
kalmával országos, vagy világkiállítást rendez­
zünk-e. A pártfegyelem békói által nem kötőit 
vitában az országos kiállításról szóló törvény­
javaslatnak épugy akadtak ellenzői a kormány­
párton, mint védelmezői az ellenzéken. A köl­
csönös kapaczitálás oly erős volt, az országos

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
A mendikó-ns.*)

A protestáns zsinat a mint így most 
együtt van, a mint látja az ember naponkint 
csapatosan járni-kelni a tisztelete-; urakat, a 
szép hosszú kabátban, a magasszáru csizmá­
ban : a mint hallja szónoklataikat — hát akkor 
önkénytelenül visszagondol az ember a még 
nem is olyan régi időkre, a kálvinista kollé­
giumok életére, melyekben annyi az eredetiség 
intézményben, szokásban, emberekben.

Rágondolok azokra a szegény tanulókra, 
kik a szülők terhe nélkül — bizony nem is 
telt volna sehogyse az öregektől — árván 
elhagyatva, — mégis emberré váltak, nem rit­
kán díszére az egyháznak, a közéletnek, a 
tudományosságnak.

A zsinati tiszteletes urak közül is — a 
kiket pedig válogatva küldtek föl — hányán 
kezdték mint mendikánsok. A protestáns, 
különösen a kálomista kollégiumok immár ki­
veszőbe indult, nagyon jellemző, hasznos és 
tipikus intézménye volt a mendikáns.

*) »Az Egyetérté s«-ből.

A nyáron halt meg a régi mendikánsok- 
ból kinőtt egyik nevezetes alak, a ki nagy ha­
gyományokkal állított emléket magának, a ki 
szerényen, csendesen, béketürően élt egész 
hosszú életen s csak mikor meghalt, akkor 
tűnt ki, hogy egész életén egyháza és szegény 
iskolák javára gyűjtött, hogy meghálálja a jót, 
a mit mint mendikáns élvezett és hogy köny- 
nyitsen azok sorsán, a kiknek a mendikánsok 
sorsa jut, mig befejezik iskoláikat.

Soltra Alajos volt ez, a szerény ref. 
pap Ráczkevén, a hol harmincz évig gondozta 
híveinek lelki és testi épségét, mert orvos is 
tudott lenni. Senki sem képzelte, hogy mennyi 
vagyont gyűjtött össze. Ezt mind jótékony 
czélra hagyta. Egyrészt azokra a népiskolákra, 
melyekben valamikor tanult; a csurgói ref. 
főgimnáziumnak 34.040 forintot, a debreczeni 
theológiának 20.000 frtot, mindez összeget oly 
kikötéssel testálta, hogy a kamatokból szegény 
tanulók kapjanak ösztöndijat.

Mi az a mendikáns? Ma már sokan 
nem tudják. Valaki nemrégiben egy hírlapi 
közleményben úgy magyarázta, hogy a kálo­
mista iskolák »szolgája.« Igaz is, ha úgy 
veszszük; a szolgánál még több is, mert mig

a »modern« társadalom szolga-intézménye sok 
olyan »ur«-at takargat, kinek senki sem paran­
csol, addig a kálomista iskolák mendikáns-gye- 
rekének nem csak két gazdája volt és van, 
hanem hol több, hol kevesebb, de mindig »több 
H kettőnél«, szóval annyi, a mennyi nagy diák 
volt az iskolában, kiknek könyörületére számii­
hatott (mendikáns-könyörgő).

Hanem a mendikáns valóságos fogadott 
fia volt az iskolának. Iskola, tanár, tanuló 
mindmegannyi erkölcsi kötelességének tartotta, 
hogy a szegény, a nyomorgó, az árva mendi- 
kánson segítsen. Akárhány jobbmódu tanuló­
társamra emlékezem, kik az osztály mendi- 
kánsait éveken át segélyezték minden viszont­
szolgálat nélkül, hol ruhával, hol könyvvel. 
Nem mondta ezt nekik senki, de az iskola 
szelleme ösztönözte őket a nemes cselekvésre. 
Kétségtelen, hogy e nemes szellemet az ifjak 
az életbe is kivitték.

A mendikáns a szó valódi értelmében az 
iskola emlőin növekedett föl s hosszú tanulói 
évein magába szívta a hála és tisztelet egész­
séges érzetét, mely kegyeletes visszaemlékezésre 
ösztönözte az »alma mater« iránt s ne­
mes cselekvésre majdan, ha a küzdelem meg-
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DEBRECZEN.

A zsinatról.kiállítás barátai oly sok érvet csoportosítottak 
a világkilágkidlliiás ellen, ennek barátai pedig 
oly hatalmasan érveltek az országos kiállítás 
ellen, hogy nem sokon múlt annak kimondása, 
ne legyen tehát semmiféle kiállítás. E nézetnek 
számos szószólója volt úgy az ellenzékről, mint 
a kormánypártról. Épugy hangoztatta ezt a vi­
lágkiállítás eszméjével rokonszenvező M ész­
tén y i Lajos, a ki a kiállításra fordítandó 
pénzen inkább ezer népiskola felállítását ja­
vasolta, mint az országos kiállítást pártoló 
Irányi Dániel, a ki szintén hasonló czélra 
kiváltja fordittatni a milliókat. A kormánypárt­
ból ’Pulszky, Andrása y Tivadar gróf 
voltak a »nemzeti kiállítás« jelszavának han­
goztató!. n vita tárgyilagosságát kellemetlenül 
zavarta meg Pulszky Kárólynak minden ok- 
nélkiili személyeskedése az országos kiállítás 
mellett érvelő Thaly Kálmánnal. Baross 
(iábor kereskedelmi miniszter hosszabb be­
szédben védelmezte az országos kiállítás tervét, 
s a ház többsége az összes elleninditvá- 
nyokat mellőzve, megszavazta a tör­
vényjavaslatot.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi minisz­
ter urnák csuk mindig sikerül izgatott jelene­
teket fölidézni a képviselőházban. Tegnap is, 
midőn a »Katonai Lapok* ügyében válaszolt 
Beöthy Ákosnak, heves jelenetek ismétlődtek. 
A honvédelmi miniszter indokolása, melylyel 
eljárását megmagyarázni akarta, visszatetszést 
szült az ellenzéken, s midőn a közbeszólásokra 
a honvédelmi miniszter ur szenvedélyesen je­
lenté ki, hogy a »Katonai Lapok« olvasá­
sát is betiltaná, ha ennek szükségét lát­
ná, -- valóságos vihart, idézett föl az ellenzé­
ken. Heves szóváltások folytak le Ugrón és a 
miniszter között is. S e heves jelenetek a kor­
mánypárt részéről is ismétlődni akartak, mi­
dőn a többségnek egy része nem akarta meg­
engedni Bolgár Ferencznek, hogy személyes 
megtámadtatás ügyében nyilatkozhassék. En­
nek a keletkező viharnak az elnök tapintatos 
és korrekt eljárása vette elejét, Bolgár szólha­
tott és nyugodt, tapintatos előadása az egész 
háznak imponált. — Nagyon sikerült volt 
Beöthy Ákos kommentárja is, melylyel a 
honvédelmi miniszter válaszát kisérte s kimu­
tatta, hogy az mily súlyosan kompromittálja a 
honvéd tisztikart, midőn kérdésessé teszi, hogy 
a honvéd tisztikar maga nem tudná megítélni, 
hogy mit olvashat, mit nem ? Beöthy Ákos a 
miniszter válaszát nem vette tudomásul. A 
többség azonban tudomásul vette. Ezután Kom­
játhy Béla terjeszté he interpelláczióját a szen­
tesi polgármester választásánál történt vissza­
élés ügyében.

A református egyház zsinati képviselői 
csütörtökön délelőtt Kun Bertalan püspök és 
Tisza Kálmán elnöklete alatt ülést tartottak. 
A jegyzőkönyv fölolvasása és hitelesítése után 
az egyes bizottságokat alakították meg.

Az egyházalkotmányibizott-
ságba beválasztattak: Bán Ily Dezső báró, 
Dégenfeld József gróf, Dégenfeld Lajos gróf, 
Hegedűs Sándor, Kopré Ferencz, Losonczi 
Mihály, »Sipos Pál, Szász Domokos, Tóth Sá­
muel, Vályi Lajos, Vay Béla báró, Véghely 
Dezső.

A lelkész választási bizott­
ságba: Antal Gábor, Antos János, Bartha 
Lajos, Bornemisza József, Horthy István, Metz- 
ner József, Molnár Béla, Szász Károly, Széli 
Kálmán, Szeremley József, Szilády Áron, Zeyk 
Gábor.

Aközalapi és adózási bi­
zottságba: Begedy István, Bernáth Ist­
ván, Darányi Ignácz, Dávidházy János, Farkas 
Ábrahám, Gyarmathy Miklós, Kerkápoly Károly, 
Koncz Imre, Nagy László, Nagy Pál, Segesvá­
ri József, Tisza Lajos gr.

A törvénykezési bizottság- 
b a: Beöthy Zsigmond, Bernáth Elemér, Dé- 
csei Lajos, Dézsi Gyula, Kolosváry Sándor dr., 
Lengyel Imre, Mezey Albert, Pap Gábor, Ri- 
toók Zsigmond, Szabó János, Szillassy Aladár, 
Tisza István.

A kérvényt bizottságba: Be- 
dőházi János, Doroghy Lajos, Dull László, Ko­
vács Ferencz, Körmendy Sándor, Lénárth Jó­
zsef, Lukács Ödön, Metzner Béla, Szalay Fe­
rencz, Szilágyi József, Szunyogh Szabolcs, 
Teleky József gr.

Az iskolaügyi bízott tságba: 
Fejes István, Géresi Kálmán, Gödé Károly, 
Konkoly Thege Gyula, Kovács Albert, Kuun 
Géza gr., Mitrovics Gyula, Parády Kálmán, 
Révész Kálmán, Szeremley Samu, Vár ady Gá­
bor, Váró Ferencz.

A naplóbiráló bizottságba: 
Ádám Kálmán, Baksay Sándor, Bethlen Gábor 
gr., Czike Lajos, Hegedűs Lajos, Kiss Áron, Ko­
vács Antal, Ráday Gedeon gr., Szabó Kálmán, 
Szinnyei Gerzson, Ujfalussy Sándor, Vass 
Tamás.

A bizottságok megalakulása után a na­
pirend második pontja, »a magyarországi ev. 
ref. egyházak alkotmányos szervezetéről szóló« 
a a konvent által beterjesztett törvényjavaslat 
került tárgyalás alá. A tárgyalás a 8. szakaszig 
jutott el, az elnök azután az ülést, tekintettel 
az idő előrehaladottságára, bezárta.

1891. deczember 12

BELFÖLD.
Az országgyűlés feloszlatása. A

képviselöbáz csütörtöki ülése alatt szárnyra kelt 
az az érdekes hir, hogy a kormány ja­
nuár hónapban fel akarja oszlatni 
az országgyűlést. A kormánypárti kori­
feusok sem tagadták, hogy van valami a do­
logban, sőt volt, aki azt állította, hogy egészen 
illetékes forrásból vette az erre vonatkozó ér­
tesülést. Mindenesetre a komoly eshetőségek 
közé tartozik ez idő szerint az országgyűlés 
feloszlatása a jövő évnek legelején. Megerősí­
teni látszik az erre vonatkozólag szállongó hirt 
a kereskedelmi szerződések tárgyalásának lá­
zas siettetése is. Az idöelőtti föloszlatás fö oka 
gyanánt kormánypárti körökben az ellenzék 
által országszerte megindított vá­
lasztási agitácziót emlegetik.

Párt-szervezkedések. A mezőtúri 
választó-kerület függetlenségi és 48-as pártja 
ma délután a kerület székhelyén Mezőtúron, 
az olvasó-egylet helyiségében, szervezkedő 
gyűlést tart, melyen Turkeve és Dévaványa 
városok polgárai küldöttségileg vesznek részt. 
A gyűlés tárgyai közt a képviselöjelölés és a 
13-diki szolnoki nagygyűlésre küldöttség vá­
lasztása is szerepelnek. A jász-nagy-kun-szol- 
nokmegyei függetlenségi és 48 as párt gyűlése, 
mely Szolnokon e hó 13-án lesz, igen impo­
zánsnak Ígérkezik, a mennyiben a megye min­
den községe képviselve lesz. Az országos vég­
rehajtó bizottság megbízásából Polonyi Géza 
orsz. képviselő megy a gyűlésre, de kívüle 
több országos képviselő is résztvesz a tanács­
kozásokban.

Az elkeresztelési kérdésre vonat­
kozólag a Pol. Corr.-nak az Írják Budapestről, 
hogy a kormány és az uj prímás közt már 
folyt ez ügyben eszmecsere, melynek alapján 
egyelőre legalább az irányt sikerült megállapí­
tani, a melyben e kérdést esetleg sikeresen 
meg lehet oldani. (Kiváncsiak vagyunk rá, hogy 
miként ? Szer k.)

Bíráskodás a képviselőválasztá­
sok ügyében. Az országgyűlési képviselő- 
választások fölötti bíráskodásról szóló törvény 
javaslat ügyében kiküldött bizottság csütörtö­
kön folytatván a részletes tárgyalást, változat­
lanul elfogadta a 6. §-t. A 7. §-nál, mely a 
választók fuvarozásáról, a választás alatt való

hozta áldásos gyümölcsét. Soltra a csurgói 
református gimnáziumban volt mendikáns; 
sokáig ette a »szolgaság kenyerét», sokaknak 
szolgált, sokszor »könyörgött« csak azért, hogy 
végre sok-sok mendikánsnak felszabadítója, a 
szegény ember fiának jóltevője legyen. Kupor- 
gatott évtizedeken keresztül csak azért, hogy 
mindenét kioszthassa a szegények között.

Ilyen volt Soltra Alajos, az egykori men­
dikáns. a szerény kálomista pap. A kép tiszte­
letreméltó és megható.

De lássuk a mendikánst. Az órdög kü­
lönben sem olyan fekete, minőnek festik. En­
nek igazolásául csak egy példát. 1874-ben én 
is ettem a »szolgaság kenyerét« Debreez.enben. 
Mendikáns diák vollam, azonban ne gondolja 
senki, hogy ez a kenyér nagyon keserű lett 
volna; sem azt, hogy a szolgálat, a mit telje­
síteni kellett érte, valami lealázó, megszégye­
nítő, mert az iskolának szolgálni, mely magá­
ban véve egy kis társadalom, inkább megnyug­
tató kötelesség, hiszen egymásnak egymásért 
szolgáltunk, ma én, holnap a másik s igy ha 
magunk tisztogattuk szobáinkat, csak termé­
szetes volt. Ha a nagy diákoknak, kik azelőtt 
épen úgy szolgáltak az iskolának, azért, mert 
az iskola bennünket mindennel ellátott, bizo­

nyos szolgálatot tettünk, abban, a személyes 
szolgálattétel pórias, lealacsonyító alakját senki 
sem látta s nem is kereste.

Debreczenben akkor — úgy hiszem ma 
még fejlettebb állapotban*) — rendszeres men- 
dikáns-intézmény volt. Magában foglalt 60 vagy 
talán 80 szegénysorsu tanulót különböző osz­
tályokból. Az épület északi szárnyain laktunk 
egy-egy szobában ölen-hatan.

A bútorzat állott vaságyakból, hosszú fes­
tett asztalból s szintén festett székekből és mos- 
dószekrényböl.**) Hetenkint kaptunk bizonyos 
számú (aggyugyertyát világításra. Minden szo­
bában volt egy felügyelő, rendesen Vl-ik osztály­
beli (ez osztálynál végződött a mendikáns-in- 
tézmeny s következett az »uraság“), ki intéz­
kedett a szobai leendőket illetőleg, minő a 
tisztogatás (homokkal kellett a padlót seperni), 
vizhordas, a mit a többiek felváltva végeztek. 
Ugyancsak ily módon látták el a bent lakó 
nagy diákok szobáit is.

Az említett szobafő minden szolgálattétel

*) Mendikánsok tulajdonképen még mindig van­
nak a debreczeni főiskolában, csak a nevüket változ­
tatták át »szegény tanuld k«-ra.

S z e r k.
**) A diák-szobák ina se bírnak szalonias be­

rendezéssel ! Szerk.

alól fel volt mentve, tehát már ur volt. Vala­
mennyien ingyen étkeztünk a konviktusban, a 
főiskola épületében, hová az ételt nagy edények­
ben, rudakon hozták a mendikánsok a vállalko­
zótól. Előbb ettek a fizetők, utánuk mi, de 
mondhatom éhen soha sem maradtam. Minden­
nap kijárt egy czipó s az is igaz, hogy kenyér 
még olyan jól nem Ízlett, mint ez a »brugö«.

Mindezen közszolgálatokért volt tehát in­
gyen lakásunk, fűtésűnk, világításunk, élelmünk. 
Tandijat nem fizettünk s a jobb igyekezetü 
mendikánsok még készpénzbeli segélyt is kap­
tak az ösztöndíj-alapokból. Sőt még mellék- 
jövedelemhez is juttatta az iskola a felsőbb 
osztálybeli mendikánsokat, — a mennyiben 
»szublegatus« czimen a »legátus* úrral kiküld­
te a nagy ünnepekre (én Balkányban voltam.) 
Teendőnk volt a legátus ur pénzének össze­
gyűjtése, mely alkalommal magunk is kaptunk
8—10 frfot s az összes mendikánsok részére 
is »könyörögtünk.« A mit adtak,átszolgáltattuk 
a mendikánsok »inspektoráénak, ki azt szét­
osztotta.

Még most is élénken emlékezem azokra 
a kedves órákra, melyeket a főiskola pincze- 
helyiségeiben vacsorakészités mellett töltöttünk 
el s egyáltalán egész tanulói életemben alig
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ellátásáról, a jelvényekről és zászlókról szól, 
Vadnay Andor megjegyezte, hogy a fuva­
rozási dijakat az állam által tartja 
fedezendőnek, mert ez minden öt évben 
csak vagy kétszázezer forintba kerülne, mig 
igy a jelöltek milliókat kénytelenek kiadni. 
Latkóczy változatlanul elfogadta a §-t, szint­
úgy Horváth Lajos is, a ki azonban veszé­
lyesnek tartja, hogy a választók 
ellátása meg legyen engedve, mert 
ez visszaélésekre ad alkalmat és prémiumot 
nyújt a gazdag embereknek. Chorin. Szomjas, 
Justh Gyula, Miklós Gyula és Tibád Antal 
felszólalása után a tárgyalás folytatását mára 
halasztották.

KÜLFÖLD.
Lázadás Khinában. Pekingből ér­

kezett hírek szerint a csapatok, a csien-csangi 
győzelmes csata után, a csang-yangi kerületbe 
vonultak. A fölkelők leverését biztosra veszik, 
mert minden oldalról körül vannak zárva.

Arnauta bandák. Négy arnauta ban­
da, melyek mindegyike 300—300 emberből 
állt, az éhínség által sújtott Dibroból betört 
Kelet-Maeedonia keresztyén falvaiba, nyolcz 
falut felgyújtottak, negyven embert megöltek s 
6 falu elöljáróit túszokul magukkal vitték.

Az Ínség Oroszországban. A Szent- 
György-rend lovagjainak tiszteletére a téli pa­
lotában ünnepet rendeztek. A máskor szoká­
sos banket ez alkalommal elmaradt, mert az 
udvari ünnepségekre kivetett összegeket a 
rossz termés sújtotta ínségesek javára szánták. 
György Alexandrovics nagyherczeg az Ínsége­
seknek 5000 rubelt adott.

Lengyel tanulók tiltakozása az 
orosz önkény ellen. Az orosz önkényes­
kedés hallatlanul vad és durva példája az az 
eset, mely okot adott arra. hogy a lembergi 
tanulók testületileg keressenek ellene orvoslást 
s ezzel megmentsék egy ártatlan társukat az 
idegen hatóságok erőszakoskodásától. —- Egy 
Schleyen nevű osztrák tanulóról van szó, a ki 
Lembergben végezte tanulmányait s a ki egy 
Ízben a galicziai határon járván, orosz csen­
dőrök kezébe került. Az orosz katonák a sze­
rencsétlen embert átadták hatóságuknak, mely 
öt Oroszországba internálta s végül három 
évre a schlüsselburgi várba záratta. A lembergi 
tanulók gyűlést tartottak s elhatározták, hogy 
a lengyel képviselőkhöz fordulnak, a kiket fel­
kérnek arra, hogy az esetet vigyék a Reichs- 
rath elé.

Újdonságok.
Igaz-e?

A »Budapesti Hírlap« több kérdést 
intézett olvasóihoz, többek közt a következőt 
is: »Iga z-e, hogy a debreczeniek a 
48-i ki oda menekülő kormányt igen 
barátságtalanul fogadták?«

E kérdésre a következő választ, kapta :
»Olyannyira igaz, hogy még most is em­

lékszem rá. A debreczeniek nemcsak a kor­
mány odamenekülő tisztviselőivel, a képvise­
lőkkel, meg ama számtalan ifjú emberekkel, kik 
Windischgrütz bosszúja elöl Pestről menekül­
tek, bántak, mondjuk ki magyarán : komiszul, 
de még a katonákkal, a honvédekkel is. Mikor 
Lahner György ezredessel (később tábornokkal) 
odaérkeztem, alig kaphattunk éjjelre szállást; 
nem használt a városi beszállásolás! czédula, 
sem az ezredesem komoly föllépése, sem végre 
kettőnknek szemenszedett káromkodása. Jó 
pénzért, előre hosszasan kialkudott napi bérért 
tartottak meg végre-valahára házuknál. Alul­
írott, az ezredes segédje, egy fiithetetlen élés­
kamarába kerültem és ha jó bundáin nincs, 
megfagytam volna, szó sincs róla. Hát még 
étel és ital dolgában! E perczben is látom 
előttem a czivis gazdát, mikor hajnalban mé­
rővel kezében, nagy czirkuinspekczióval mérte 
ki a szalonnát, és még nagyobb preczizióval 
kupiczázta a pálinkát. Szóval: nem kellettünk 
neki; ezt ama pár nap alatt, hogy nála vol­
tunk, ugyancsak éreztette velünk. Ez az egész 
debreczeni nemcsak barátságtalan, ha­
nem mondhatni majdnem ellenséges fo­
gadtatás egyébiránt humoriszticze meg van 
örökítve ily czimü munkában: Menekvés 
Debreczenbe az 1849. év kezdetén. 
Történeti rajz. Irta —r— Pest, 1850.

K. T.«
*

Minthogy mi legalább is nagyon túlzott­
nak és rosszakaróiból eredőnek tartjuk azon 
híresztelést, mintha a debreczeniek a szabad- 
ságharcz kormányát, vezerférfiait és katonáit 
barátságtalanul, sől ellenséges indulattal fogad­
ták volna: fölkérjük azon olvasóinkat, kik a 
szabadságharcz nagy napjait Debreczenben át­
élték, szíveskedjenek nyilatkozni e kérdésben, 
s hisszük, hogy azon rosszakaratú híresztelést 
a maga értékére fogják leszállítani!

* A mi bálunk. így szoktuk nevezni 
a debreczeni függetlenségi kör és párt báljait, 
mert azokban szokott egymásnak találkozót 
adni városunk polgári osztálya, különösen an­
nak függetlenségi érzületű — hála istennek 
nagyobb — része. A farsangnak legnagyobb 
vonzerejét szokták képezni a mi báljaink. Elő­

ször a függetlenségi kör, azután a független­
ségi párt bálja tartatik meg. A függetlenségi 
kör báljára igen tetszetős, nemzeti szinü 
meghívót állított ki a mi nyomdánk, mely csü­
törtökön Kertész Imrét és menyasszonyát a 
»Debreczen« arany-nyomású díszpéldányával 
lepte meg. A meghívó következőleg hangzik: 
»A függetlenségi kör által 1892. évi ja­
nuár 23-án, szombaton, a »Margit-fürdő« dísz­
termében tartandó zártkörű tánczvigalomra 
czimzettet családjával tisztelettel s barátságo­
san meghívja: a rendező bizottság. Belépti-jegy 
személyenként 1 frt. Belépti-jegyek e meghívó 
előmutatása mellett válthatók a kör helyiségé­
ben és este a pénztárnál. Felülíizetések hirla- 
pilag nyugtáztatnak. Jó izü ételekről és ita­
lokról gondoskodva lesz. Kezdete 8 órakor.«

* Caokonai-ünnepély. A főiskolai 
magyar irodalmi önképző társulat által az 
»Énekkar« közreműködésével az énekteremben 
1891. deczember hó 13-kán rendezendő Cso- 
konai-ünnepély műsora :

I. Szakasz:
1. »A reményhez«, előadja az énekkar.
2. Megnyitó beszéd és a Szikszai Dániel 

pályázat eredményének kihirdetése J á n o s s y 
Zoltán önk. elnöktől.

3. »Tihanyi E c h o«, előadja az énekkar.
4. »Csokonai emlékezete«, irta Csécsi Im­

re, szavalja Nagy Kálmán 3. jh.
5. »A csikónőrös kulacshoz«, előadja az 

énekkar.
6. »Karácsony előestéjén«, irta és felol­

vassa Gyalokay Sándor 1 jh.
II. Szakasz:

7. »Hajós dal«, előadja az énekkar.
8. Komoly szavalat, előadja Pótor Ele­

mér 3 th.
9. »N ép dal ok«, előadja az énekkar.
10., Vig szavalat előadja Kecskeméthy

Gyula 2 jh.
11. Győzelmi dal, előadja az énekkar.
Az ünnepély kezdete d. u. pontban 4 óra-

lL 4 órakor fog megnvit- 
is szolgál s

kor. A terem csak 
tatni. A meghívó belépti-jegyül 
másra át nem ruházható.

* Az országos erkölcsnemesitő 
egyesület által kitűzött pályázatok közül 
ez év végén a következők járnak le:

1. A fentnevezett egyesület azok számá­
ra, kik az 1891-ik év folyamában legtöbb, — 
tagot számláló mérsékletességi egyesületet ala­
kítanak, száz forint jutalmat tűz ki. 2. Az ifjú­
sági egyesület legbuzgóbb alapitói számára 
ugyancsak száz forintot. 3. A hűséges cselédek 
jutalmazására egy ötvén forintos és kél hu­
szonöt forintos jutalmat, és pedig ez évben a 
tiszántúli megyékre. Jutalomban részesülhetnek 
oly férfi vagy nő belső-cselédek, kik ugyan­
azon gazdánál vagy családnál harmincz éven

emlékszem vissza valamire oly kedvesen, mint 
épen debreczeni mendikáns-koromra. Mintha 
csak most történt volna a »kápsálás«, midőn 
nagy Debreczen városát négy vagy nyolcz részre 
osztva, »könyörögve« bejártuk s a polgárok 
terménybeli adományát a velünk járó kocsikra 
rakva, nagy diadallal vittük az ős kollégium 
falai közé.

A mendikáns-i, vagy ha úgy tetszik a 
„szolgai« intézmény többé-kevésbbé ehez ha­
sonló volt, s az ma is a legtöbb kálomista is­
kolában, itt-ott némi helyi eltéréssel. Ismerem 
a zilahi, a kolozsvári s mondhatnám a nagy- 
enyedi s általában az erdélyrészi kálomista 
kollégiumok mendikána-rendszerét. Mindenütt 
vannak az iskolának tulajdon szolgái, kik csak 
közszolgálatot kötelesek végezni. Vannak olyan 
szegény tanulók, kik teljesen ingyen tanulnak, 
de az iskola, a lakáson kívül, csak egy-egy 
czipó jótéteményében részesítheti őket napon­
kint. Az ilyenek természetesen, mint a tanuló 
ifjúság »kitartott« gyermekei, kénytelenek egyik 
vagy másik jobb módú tanulóhoz szegődni és 
személyes szolgálatot teljesíteni.

Miért lett volna megszégyenítő a mendikáns 
helyzete, mikor nem is oly rég volt az az idő, 
hogy a kálomista intézetekben minden tanuló

köteles volt közszolgálattételre, az osztály min­
den tagja felváltva végezte a tanterem rendben 
tartását ; sepregetett, vizet hozott, fűtött s még 
a fát is maga hordta be a »kuriá«-ról, az 
iskola udvaráról. Nem csuda tehát, ha ezekben 
az intézetekben bizonyos egészséges szellem, a 
testvériségésegyenlöségelve 
uralkodott. - A vagyonosabb ifjú nem 
nézte le szegény mendikáns tanulótársát, a kaszt­
szellem száműzve s mindez a maga idejében 
természetes volt és nem is tűnt fel senkinek. 
Ma azonban más világot élünk. Ily közszol­
gálatokat a tanulók nem teljesítenek, de egy­
úttal kezd kihalni belőlük az igaz, benső von­
zódás az »alma mater«-hez, ragaszkodás a 
tanulótársakhoz, az egymást támogató és ro- 
kon-szenvi érzelem s mindezekkel együtt a kö­
teles tisztelet és szolgálatkészség a tanárok és 
mások iránt. Átváltozott az iskolai élet egészen ; 
tanár és tanítvány között legtöbbször hiányzik 
a barátságos viszony. Az iskola nagyon is 
„modern« akar lenni, lenézi a százados iskolák 
egészséges patriarkhálizmusát a szemérmetlenül 
gúnyolja azok egészséges szellemét.

az bizonyos, hogy a kálomista iskolák 
tanulói szegényes viszonyok között nőttek fel, de 
jó egészségben, ép lélekkel, telve szolgálat­

készséggel, tisztességtudással és mindenekfolütt 
rendithetlen hűséggel, önbizalommal és férfias 
bátorsággal ; a kik az élet küzdő piaczán min­
dig megállották helyüket.

Miért hasonlítanám össze ezekkel a mai 
iskola »nebántsvirág féle« urficskáit.

A mendikáns-intézményt ma már lenézik. 
Meg lehet, most nem is vitatom, hogy a mai 
korban az iskolák keretébe nem is illeszthető 
be olyan találóan, mint régebben, azonban 
mindenesetre szerencse, hogy akkor, midőn 
Soltra tanult, még meg volt a csurgói gimnázium­
ban, mert különben alig áldhatnák ma nevét 
annyian.

Dr V

Gondolatok.
A bók és hazugság közt az a különbség, 

hogy a bókban mindig van egy kis hazugság, 
de a hazugságban nincs mindig bók.

A hegedühúr és baráti viszony abban 
különböznek egymástól, hogy ha a húr feszült 
vagy lazult, az nem mindegy; mig a feszült 
vagy lazult baráti viszony teljesen egyre 
megy.

If
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At hűségesen szolgáltak. A pénzbeli jutalmakon 
kívül dicsérő-oklevelek is fognak kiadatni, bő­
vebb felvilágosítással, valamint alapszabályok­
kal az egyesület titkári hivatala (Országház) 
készséggel szolgál. Mindhárom pályázatra vo­
natkozó kérvények és bizonyítványok az .Or­
szágos erkölcsnemesitő egyesülethez. Budapest 
1892 évi január hó 1-ig czímzendók.

* A hétfői esküdtszék! tárgyalás 
iránt kiváló érdeklődés nyilvánul már most is 
a debreczeni közönség részéröl, a min nem is 
csodálkozhatunk, ha meggondoljuk, hogy ez a 
tárgyalás tulajdonképen a legmagyarabb város 
polgárai részére szinte gondviselésszerüleg kí­
nálkozó alkalom lehet arra, hogy bírái abból 
mondjanak ítéletet amaz üzelmek fölött, melyek 
a délvidéki nemzetiségi sajtónak mindennapi 
kenyerét képezik. Mert a hétfői tárgyalásnak 
csak külsőleg van személyes jellege. Vádló és 
vádlott egymással soha semmiféle magántermé­
szetű érintkezésben nem állottak s a közöttük 
támadt hírlapi conílictus egyenesen és kizárólag 
arra a folytonos és heves harczra vezethető 
vissza, melyet a .'feme sv áré r Zeitung«, 

a negyven év óta fenálló nagy tekin­
ts magas színvonalra emelkedett 

lap a magyar nemzetiség és a magyar állam­
eszme mellett a legnagyobb lelkesedéssel és 
tisztességgel — a .Südungarische Re­
form« ez a mindenkivel marakodó hecclap 
pedig a magyarság és ennek különösen Temes­
váron egvik legfontosabb tényezője a magyar 
színészet és annak lelkes bajnokai ellen a leg­
nagyobb cynismussal és ádáz dühvei folytat. 
Nem szennyezhetjük be lapunk hasábjait a két 
incriminált közlemény lenyomatásával, de a 
nagy közönségnek az előttünk álló esemény 
iránti érdeklődésénél fogva némi tájékozásul 
szolgálhat az »n r a d és Vidéke«, eme kitü­
nően szerkesztett függetlenségi párti lap 
f. hó 6 an megjelent számának egy közleménye, 
melyből hadd álljanak itt a következők:

»Temesvárit és Temesvármegyében a sajtó 
utján megújuló scandalumok soha sem ér­
nek véget.

Sokszor gondolkodom a fölött, hogy mi 
oka annak, hogy mig Aradon szintén vannak 
még pedig hatalmas párt orgánumok és hogy 
inig ott is vannak külömböző pártok, miért 
nem fajul el ott sem a társadalmi élet, sem a 
sajtó iránya oly a akban. mint Temesvárit, a 
hol a legcsekélyebb közérdekű Úgy­
se m vitatható meg a nélkül, hogy 
szemét és piszok ne kerüljön fel-
színre.

»Temesváron legnagyobb részben ret­
tegett a sajtó, mert bírálata és felszólalá­
saiban nem objektivitás, hanem a legnagyobb 
fokú szenvedélyesség nyilvánul a piszkot ódás 
legválogatottabb kifejezései mellett.«

»Főkép a német sajtó egy részénél 
tapasztalható ez, mely csak is a skandalu­
mok búi élősködik : miért ? mert a publicumnak 
úgy tetszik.“

• Akárhányszor halljuk vendéglőben, — 
sőt kávéházakban: »Ist denn ein Scandal da­
rin ? és ha mint rendesen erre a kérdésre 
igenlő a felelet, rögtön rohan a közönség meg­
venni a lapot«

»A külföldet nem ismerem, ámde, hogy 
Magyarország egyetlen városában 
sem található a német ponyva iro­
dalomnak annyi szemét terméke, 
mint Temesvárit, annyit határozottan 
állítani merek.«

»Elender Schurke«, »Ehrenabschneider«, 
»Diebischer Kerl.«, »Elende Kreatur«. »Raü- 
berwirtsrhaft« stb. kifejezések oly annyira ki­

csinyesek ma már, hogy még megtiszteltetve 
érzi magát az, ki csak ezen kisebb kaliberű 
szavakkal lesz qualifikálva.

Nincsen már a közügy szolgálatában lévő 
olyan ember, akiről a becsület ruháját foszlá­
nyokra le ne tépte volna a sajtó.

* Temesvárit fájdalom, a német fők­
ben d i s é g, a magyar institúciók 
1 e g y a I á z á s a, a magyarculturá- 
nak negálása képezi a publikum 
egy tekintélyes részének kultuszát.« Azt hisszük, 
hogy a temesvári állapotokat egész közelről 
észlelő aradi laptársunk e közleményénél alkal­
masabb commentárral a hétfői esküdtszék! tár­
gyaláshoz, alig szolgálhatnánk.

* Haldokló lap. Kutas! Imre ur, a 
nagy hirü és áldozatkész lapkiadó, a Gebauer 
Károly koporsó gyárának hirdetési 
körleveléhez odamellékelte a saját lapja előfi­
zetési fölhívását is. Ebből holmi lucziferi nyel­
vek azt a rossz viczczet csinálták, —- hogy 
a »Debreczeni Hírlap« bizonyára 
haldoklik. Dehogy haldoklik! Uj évtől 
kezdve, midőn e lap nem is függetlenségi, 
hanem egyenesen vörös republiká­
nus lappá változik át, nem tízezer, 
hanem húszezer példányban fog megjelenni s 
Kutas! ur ha nem is épít palotát lapja jöve­
delméből (a mint felragaszokon hirdeti), de 
megveszi a nyomdája feletti —■ orthodox 
z s i d ó-t e m p 1 o m o t.

* Esküvő. Szentgyörgyi József törekvő, 
szorgalmas, ifjú városi tisztviselő, csütörtökön 
d. u. esküdött örök hűséget Rácz Juliska kis­
asszonynak, özv. Rácz Károly né kedves és szép 
leányának. Az esküvőn és az azt követő mu­
latságon nagy számú vendégsereg jelent meg s 
elhalmozták az ifjú párt. szerencse-ki vánataik- 
kal. Mi is őszinte szívből kívánunk nekik liosz- 
szu, zavartalan boldogságot, megelégedést és 
szerencsét I

* Silány váróterem. A Debreczen — 
Nyíregyháza közti vonalon van a m. á. v.
T é g 1 á s állomása, a hol a zóna életbelépte 
óta utasok naponta száz számra vannak, — 
minthogy az állomásnak szomszédos forgalma 
van úgy Debreczenbe, mint Nyíregyházára, — 
a váróterem oly kicsiny, hogy az utazó kö­
zönség kilencztized része kint reked, a bejövő 
vonat rendesen anynyira tulszalad az állomá­
son, hogy szép kis gyalog-sétát kell tenni utá­
na és minden utasnak lajtorját kell magával 
vinni, hogy felkapaszkodhassék a kocsira.

* Halálozás. Lapunk zártakor vettük 
az értesítést, hogy Mayer Ferencz bőrkeres­
kedő ma délelőtt meghalt. Temetése hétfőn dél­
után lesz. Beke poraira.

* Tárczanaptárak. Csáthy Ferencz 
debreczeni könyvkereskedő kiadásában igen 
csinos kiállítású tárcza-naptárak jelenlek meg az 
1892-dik évre. A lap-naptár ára 16 kr, az 
egyszerű tárczanaptár ára ‘20 kr, a díszes ki­
állítású lárczanaptár ára pedig 30 kr. E czél- 
szerü, olcsó naptárakat, melyek a városi nyom­
dában készülték, ajánljuk olvasóink figyelmébe !

* A debr. korcsolyázó egylet 
1891. évi deczember 13-dikán, azaz vasárnap 
d. e. 10 órakor a városháza kistanácstermé­
ben rendes tisztújító közgyűlést tart. 
Tárgy: Elnöki jelentés, számvizsgálói jelentés, 
tisztujitás, indítványok. Debreczen, 1891. decz.
9-én tartott választmányi ülésből. F erenczy 
Lajos, egyleti elnök. A közgyűlés részvétlenség 
okából elmaradása esetén egy hétre elhalász­
tunk, mely a tagok számára tekintet nélkül 
határozand.

* Dalestély. A debreczeni »munkás 
dalegylet« ma este a »Margit« fürdő díszter­
mében Kubncska István karnagy vezetése és 
Zsiga Józsi zenekara közreműködése mellett a 
»zászlóalap javára« lánczczal egybekötött dal­
estélyt tart. Műsor: »Kápolna« Kreutzertől. »Ha 
meghalok« Mácsaytól. »Pepitant« Génétől. »Kos­
suth nóta« Lányitól. »Király induló« Hubertől. 
Kezdete este 8 és fél órakor. Belépti dij sze­
mélyenként 5G kr. Egyleti alapító és pártoló 
tagok szabadjegyeiket használhatják. Felülfize- 
tések köszönettel vétetnek és hirlapilag nyug­
táztalak.
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* Bankó csináló Nagyváradon.
Szenzácziós fogás lett volna biz ez, de ki­
sült, hogy csak tréfa. Kvy vigécz jár Nagyvá­
radon boltről-boltra: egy gépecskébe apró pa- 
pirszeleteket tett és az ördöngös masina má­
sik oldalán csakúgy ontotta a bankókat. Hire 
fut a dolognak: a bankó-csinálót viszik a 
rendőrségre. Igaz, hogy maga üres papirt tesz 
a gépébe és kész forintot húz ki ? —• Igaz ! No, 
hát lássuk! — Parancsoltak rá; de a bankó­
csináló zavarba jött. Ahá ! gondolták, nem 
akarja magát tetten éretni! Csináljon egy pár 
bankót! rivalkodtak rá erősen. Szívesen, szólt 
az ördöngös férfiú — de akkor adjanak előbb 
kölcsön egy pár forintot. És meg­
magyarázta, hogy biz az ő gépe olyan, hogy 
belé kell rejteni a jó forinto­
kat, azután dobálják a szájába az üres papi­
rost, persze hogy a kész forint jő ki. — Egy 
jux-tárgy az egész, melylyel csak az csinálhat 
bankói, akinek van.

* Sétahangverseny. A 39-ik gyalog­
ezred zenekara holnap d. u. 4 órakor séta­
hangversenyt rendez a »Margit-fürdő« vendég­
lőjében a következő változatos műsorral: 1. 
»Krausz-induló«, Czapektől. 2. »Csokonai-nyi- 
tány«, Kélertől. 3. »őszi hangok«, Waldteufel- 
től. 4. »Csalogánydal«, Zellertől. 5. Nagy egy­
veleg »Aida« operából, Verditől. 6. »Kéz a 
kézben«, polka Schirbeltől. 7. »A halál-táncz« 
(Danse macabre), symphoniai költemény C, 
Saint-Saenstöl. 8. »Deutschmeister-quadrille«, 
Ziehrertől. 9. Egyveleg »Don César»-ból, 
Dellingertől.

* A Mró magyarázgatáiai. A napokban egy 
közeli faluban valami hivatalos funkczió után a »hi­
vatalos« személyek, köztük bíró uram is, betérlek egy 
kis gyomorerősitőre egy fiatal nőtlen úriemberhez. Ez 
természetesen a mai konyakos világban nem tart hol­
mi ó-szilvóriumot, hanem csillagos konyakot. Mikor 
már kissé bekouyakoltak, a társaságban egyik azt a 
kérdést tette fel a biró urnák, miért vau egyik üvegen 
egy csillag, — a másik üvegen két csillag stb. — Biró 
uram ezt akkép magyarázta, hogy a ki az egy csilla­
gosból berúg, egy csillagot rúg; a ki két csillagosból 
rúg be, két csillagot rúg,— de ő, daczára hogy 2 csil­
lagos konyakot ivott, rúgott annyi csillagot, hogy se 
szeri, ee száma nem volt.

* Kutya-állapotok Szoboszlón: A
»Szoboszló és Vidéke« hozza a kővetkező új­
donságét : »Veszett kutyák kóborolnak utczáin- 
kon, azért óva intjük különösen a szüléket, 
hogy gyermekeiket, felügyelet nélkül az utczára 
kimenni ne engedjék. Tegnap reggel többen 
látták, hogy egy kóbor kutya, a kir. járás­
bíróság! helyiség előtt egy sertést megmart. Ha 
már most elgondoljuk, hogy egy maga !az az 
egy veszett kutya hányat fog megmarni csak 
a piaczunkon kóborló számtalan kutyák közül, 
fogalmunk lehet ama veszedelemről, mely 
mindnyájunkat fenyeget. Mint halljuk, D. Papp 
Jánosné a szintén veszett kutya által megmart 
s a H ő g y e s-féle intézetbe felszáll! tolt asszony 
állapota is rosszabbra fordult ; övéi a legna- 
gyobbb veszélytől féltik. Ideje lenne a
kutyákellenalegnagyobbelleri-
6 r z ést fordítani rendőrségün k n é 1.“ 
Ezt a tudósítást még lapunk egy barátja ré­
szint saját tapasztalata után, részint hozzá 
Szoboszlóról érkezett levelekből a következőkkel 
egészíti ki: Szoboszlón a veszett ku­
tyák annyira elszaporodtak, hogy a személy- 
biztonság egészen veszélyeztetve van. —

I A szülők nem merik gyermekeiket iskolába 
küldeni s még felnőtt emberek is csak félve 
lépnek ki az utczára, hol javában folyik a 
nyáj-számra csatangoló kóbor kutyák kerge- 
tése. A szoboszlói rendőrkapitányság még ed­
dig nem tett radikális intézkedést ezen álla­
pot megszüntetésére, miért is ezúttal hívják tel 
Hajduvármegye alispánjának figyelmét gyors 
és erélyes intézkedésre.

Fenti tudósításunk már szedés alatt állt, 
midőn egy tegnap (decz. 11.) kelt szoboszlói 
levelet kaptunk, melyben értesítenek, hogy 
tegnap »egy nagy veszett eb garáz­
dálkodott, megmarta az iskolába menő gyer­
mekeket s megtámadta magát a rend­
őrka pitány net is.« így már csakugyan 
remélhetjük, hogy talán a rendőrkapitányság 
felhagy eddigi tétlenségével.
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* A »Csokonai-kör« a városháza nagy 
tanácstermében tegnap tartotta második fel­
olvasó estélyét, melyen igen nagy számú, dí­
szes köz'ínség jelent meg. Az első felolvasó 
Vértesi Gyula, a »Debreczeni Ellenőr« f. 
szerkesztője, e nagy reményű, tehetséges fiatal 
novellista volt, ki »Apró történetek« czim 
alatt több kedves s közvetlenségével megkapó 
rajzot mutatott, be. Utána Dr. Balkán yi 
Miklós, városunk egyik legtevékenyebb férfin, 
lépett a felolvasó asztalhoz s általános tetszés 
mellett olvasta föl »Debreczen 1945-ben«, 
ezimü dolgozatát. Felolvasó rámutatott minda­
zon hiányokra, melyek ma még Debreczenben 
léteznem, de a melyek már a jövő században 
meg fognak szűnni, midőn is Debreczen ha 
nem éppen világ-város, de valődi nagy város 
lesz. Az érdekes felolvasást közölni fogjuk. 
Ru dnyánszky Gyula felolvasása, a szerző­
nek közbejött betegsége miatt, ezúttal elma­
radt. —

* Ipolyi-kiállitás. Nagyváradon bi­
zottság alakult abból a czélból, hogy az Ipolyi 
püspök hagyatékában lévő iparművészeti tár­
gyakból kiáilitás rendeztessék. Ez a bizottság 
felkérte a jelenleg Budapesten időző Schlauch 
püspököt, hogy az elhalt püspök hagyatékának 
egy részét engedje át a kiállítás czéljaira. —Az 
Ipolyi-kincsek most a nagyváradi székesegyház 
loggiájában vannak elzárva és Schlauch püs­
pök személyes felügyelete alatt állanak.

* Apróságok.
Nem volt korai.
Betoppan az apa, kinek holt fia született, 

a lelkészhez azon kérdéssel, kell-e halvaszü­
letett gyermeket anyakönyvezni ?

A lelkész azt kérdi tőle :
— Talán korai szülés volt ?
.— Oh nem — válaszol a jámbor, — 

nem volt korai szülés, éjfél utáni egy órakor 
született.

*

A gazdag mészárost lefestették. Az arcz- 
képet megnézi a műteremben.

— Nem vagyok a képpel megelégedve, 
szólal meg a kép eredetije. A jobboldalt kissé 
domborubbnak kellett volna festeni, mert ott 
hordom a pénzemet.

Könyv vivő (egy bálban tánezra kér 
fel egy milliomos kisassszonyt): Szabad kér­
nem egv fordulóra?

Kisasszony: Sajnálom — én csak 
bejegyzett czégekkel tánczolok!

Hidd el, pajtás, a nő mindenkor hason­
lít az illatszerhez. Vegyük természetesen — a 
legfinomabb illatszereket . . .

— Hogy jut eszedbe éppen most?
— Hát úgy, hogy az én nőm tegnap — 

elillant!
* A debr. jótékony nőegylet 1891.

decz. hó 13-kán d. u. 3 órakor a városháza 
nagy tanácstermében választmányi gyűlést tart. 
Tárgy: Folyó ügyek. Mulatságok.

* Mulatságok. Ma este két tanezmu- 
latság is lesz Debreczenben. A joghallgatók a 
»Bika«-szállodában rendeznek tánczestélyt, a 
munkás dalegylet pedig a »Margit-fürdő«-ben 
tartja tánczvigalommal egybekötött dalestélyét. 
Mindkét mulatság igen látogatottnak ígérkezik, 
előbbi a debreczeni úri osztály, utóbbi pedig 
a debreczeni munkásosztály találkozója lesz.

* Egyleti értesítés! A budapesti ál­
talános munkás betegsegélyző egylet debre­
czeni élőhelyének választmánya tudatja az 
élőhely tagjaival, miszerint az egyleti orvos 
urak mindennap, reggel 8 órától 9-ig, délután 
2 órától 3-ig rendelnek az egyleti betegek ré­
szére, mely rendelési időt kéretnek a tagok 
szigorúan megtartani. Debreczen. 1891. novem­
ber 30-án tartott választmányi ülésből : az 
el ő h e 1 y i választmány.

* Csokonai-induló czitnü zongorára 
irt zenemű jelent meg R á c z Károly helybeli 
zenésztől. A jövedelem fele része a »Csokonai 
kör«-nek van felajánlva. Ara 1 fr>. Megren­
delhető a szerzőnél, vagy László Albert 
könyvkereskedésében. A Csokonai arczképével 
illusztrált csinos kiállítású müvet ajánljuk a 
zongorazók pártoló figyelmébe.

* A vonat alatt. Nagyváradon történt, 
hogy egy Kovács Julis nevű leány át akart 
vezetni a vasúti pályatesten egy vak koldust, 
névszerint Somogyi Imrét. De egy tartalékvo­
nat elütötte őket s a koldus menten meghalt, 
a leány pedig életveszélyesen megsérült.

* Gyászhir. Egy jó anyával, egy lel­
kes honleánynyal ismét kevesebb van. Kap- 
p é c z y Pál nyugalmazott börtönfelügyelő (vár­
nagy) neje, szül. Illésy Eszter —- néhai I 1- 
lésy György a »Hortobágy czimü lapnak 
több évig szerkesztője, elösmert költő s a 
»Beranger dalai« jeles fordítójának nővére —- 
elhalt. Haláláról a következő gyászjelenlés kül­
detett be hozzánk : Özv. Illésy Józsefné szül. 
Kovács Juliánná mint édes anyja, Kappéczy 
Pál mint férj s gyermekei Vilma, férjezett 
Szabó Elelcné s gyermekei Ernő, Margit, Árpád 
és Irén s leánya Emma, testvérei Klára, Ka­
rolina férjezett Bakos Antalné, gyermekei nevé­
ben is, a fájdalom sújtó érzetével tudatjuk fe­
lejthetetlen jó gyermekem, áldott emlékű jó 
nőm, anyánk, nagyanyánk testvérünk és roko­
nunk Kappéczy Pálné szül. Illésy Eszternek 
folyó hó 10-én délután 5 órakor rövid szenve­
dés után élte 62-ik, boldog házasságának 
35-ik évében történt gyászos kimúltál. A bol­
dogult hült tetemei a folyó évi deczember 
12-én délelőtt 10 órakor az ev. ref. egyh. szer­
tartása szerint rövid ima után, Füvészkert- 
utcza 1073. számú háztól fognak a czegléd 
utczai sirkertbe örök nyugalomra tétetni. Mely 
végtisztességtételre rokonainkat, ösmerőseinket, 
általában a n. é. közönséget szomorodott szív­
vel meghívjuk. Debreczen, 1891. decz. 10. —
A temetést Dankó M. temetkezési intézete vé­
gezte.

♦Egyházi adóhátralékok. Mindazon 
hitközségi tagok, kik ez utolsó vagyis 1891 évi 
július 1-től deczember 31-ig számított félévi 
cultus adójuknál és kegyadományi tartozások­
nál nagyobb összeggel hátralékban vannak, fel 
kéretnek ezennel, hogy ebbeli adó- és kegyado­
mányi tartozásaikat f. évi deczember 15-ig 
annál is inkább kiegyenlíteni szíveskedjenek, 
mivel elleneseiben az alapszabályok 5 ij-a ér­
telmében a legközelebb megejtendő tisztújító 
választások alkalmával szavazati joggal nem 
fognak bírni. Debreczen, 1891. deczember hó
10-én. A debreczeni izr. hitközség 
elöljárósága.

* ő. T. Preiser Salamon ur a neki egy 
kisebb peres ügyben megítélt 1 frt 50 krt a 
tűzoltó egylet segély alapja javára adomá­
nyozta.

x Ezen kis szekrény 2 frt 25 krba 
kerülne ? Az átellenbeni árudában ezen 
összegért sokkal nagyobb szekrényt kapok ! El­
hiszem, válaszola az eladó, azon szekrények 
utánzások, nálam pedig csak valódi Horgony- 
Kőépitőszekrényeket kap ; csak fogadja el ezen 
szekrényt, ha valamivel kisebb is, mert sokkal 
több örömöt fog evvel szerezni, mint n nagyobb 
utánzással. A vevő végre elfogadta, de nem 
látszott, hogy meg lett volna elégedve vele.

Ezen eset eszembe jutott, midőn az idén 
először mentem vásárra a karácsonyi ajándé­
kok meg'ekinlésére és mindenhol Horgonv- 
Kőépitöszekrényeket kértek. — Én felkerestem 
ennélfogva az esetleg előttem ismeretei vevőt 
és megkérdeztem, hogy hogyan van meg­
elégedve a tavaly vett kis szekrénynyel. »Na­
gyon jól, az ember nem gondolná, hogy mily 
nagy mulatság rejlik ezen kis szekrényben, az 
idén a megfelelő kiegészítő szekrényt veszem ! 
A hányszor csak fiammal építek, mindig örülök, 
hogy nem hagytam magamat az utánzatok 
nagysága által tévútra vezetni, mert ismerősöm­
nél láttam egy utánzást, de az semmi az én 
szekrényemhez képesl.« Néhány nap múlva 
hasonló kedvező Ítéletet hallottam : a szülők és 
a gyermekek egészen el vannak ragadva a 
pompás épületek felett és örülnek azon be­
rendezésnek, hogy a kövek és füzetek készlete 
a kiegészítő szekrények hozzávásárlása által 
nagyobbitluuó. Én ennélfogva ezen szép ajándé­
kot minden szülőknek első sorban azon meg­
jegyzéssel ajánlhatom, hogy a Richter-féle Hor- 
gony-Kőépitöszekrény-gyár Becsben kívánatra 
szívesen megküldi a képes árjegyzéket ingyen 
és bérmentve.

Különfélék.
Esktitagadó. Londonban a napokban 

égv meghívott tanú a következő okokból ta­
gadta meg az eskütételt a törvényszék előtt 
Nem esküszöm először azért, mert atheista 
vagyok. Másodszor nem esküszöm azért, meri 
nem akarom megcsókolni a bibliát, melyet az 
eskütevőknek meg kell csókolni, kik csókjaik­
kal mindenféle miazmát hagytak azon az 
ócska könyvön.

Szobor Don Pedrónak. Rio de Ja­
neiro város képviselőtestületének legutóbbi ülé­
sén egy onnan érkezett távirat szerint az az 
indítvány merül fel, — hogy az elhunyt Don 
Pedrónak államköltségen szobrot emeljenek. 
Vájjon ez indítványt a képviselőtestület elfogad­
ta-e, arról nein szól a távirat.

Kivégzés villamossággal. — Mini 
egy new-yorki távirat jelenti, a singsingi fog 
házban minap végezték ki villamosság­
gal Poppy férjgyilkost. A kivégzés lefolyásárö 
semmi sem jutott nyilvánosságra.

Sikkasztó kanonok. Verhaas kano­
nok, a genfi egyházkerület pénztárosa, mint 
onnan távirják, megszökött. Az egyházi pén 
zekből Írét millió frankot sikkasztott el.

Sidolit nem ölték meg. Franzim 
Sidoli körlevelet intéz a lapokhoz, a 
melyben kijelenti, hogy a Sidoli Oszkárnak 
fivére által való megöletéséről szárnyra eresz­
tett hir alaptalan koholmány. Egyúttal tagadja 
azt is, mintha a hirt magok Sidoliék bocsá­
tották volna ki —• reklámnak. A Sidoli-czir- 
kusz jelenleg különben nem is Galaczban, ha 
nem Jassyban időzik.

Színház.
Üres színház. E napokban vándorolt 

ki Rózsahegy városából Simándy Zsigmondi 
igazgató színtársulata óriási veszteség­
gel. Még a bérleti előadásokat sem tudta be­
végezni, olyan példátlan közönynyel és rész­
vétlenséggel találkozott. A színház többnyire 
kongott az ürességtől. A rendes közönség tiz 
húsz emberből került ki.

Betiltott színdarab. Marco Praga 
Ideális asszony cziinü színmüvének Berlinben, 
a Lessing-szinházban való előadását az ottani 
rendőrség erkölcsi szempontokból betiltotta.

Irodalom és művészet.
Az Athenaeum Kézi Lexikona. A

tudományok encziklopédiája különös tekintettel 
Magyarországra. Szakférfiak közrem üködésévei 
szerkeszti dr. Acsády Ignácz. Negyedik fü­
zet. Budapest, 1891. A magyaros jellegű válla­
lat most megjelent negyedik füzetében véget ér 
az A betű s megkezdődik a B., melynek anyaga 
szintén ép oly lelkiismeretes gonddal s hazai 
viszonyainkra való különös tekintettel van ösz- 
szeválogatva és szakszerűen feldolgozva, mint 
az előbbi füzeteké. Egészben a füzet az Ázsia 
Bauer közli anyagot öleli fel s csaknem két 
ezerre menő kisebb-nagyobb czikket közül. — 
Az igen szépen kiállított füzetet ismét három 
önnálló melléklet disziti, ami annál is inkább 
méltó a felemlitésre, mivel a kiadó vállalat át­
lag csak két-két mellékletet ígért füzete:,- 
kint. Az egyik színes kép a magyar gyalog 
katonaságot tünteti fel 8 képben, annak kü­
lönböző változásaiban 1702-től 1840-ig. Egy 
másik kettős táblán a fűtési rendszerek van­
nak feltüntetve. Az egyik oldal a központi (légi 
fűtésről mutat be 11 képet, a másik pedig a 
helyi fűtés 14 különféle szerkezetének világos, 
sikerült rajzait adja. —— A harmadik melléklet 
szintén kettős tábla, mely az erdei fák számos 
rajzát nyújtja. A negyven füzetre szabott vál­
lalat két heti három ives füzetekben jelenik 
meg : egy füzet ára 30 kr. Megszerezhető min­
den könyvkereskedőnél s az Athenäum kiadó­
hivatalánál Budapesten. Legczélszerübb előfi­
zetési mód 10 füzet árának beküldése.
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TÖRVÉNYSZÉK 
Gyilkos földbirtokosok. A komá­

romi kir. törvényszék kilencz napig tartó vég- 
tárgyalás után csütörtökön mondott ítéletet 
Thuróczy Lajos és Deák Viktor földbirtokosok 
fölött, a kiket azzal vádoltak, hogy múlt év 
deczember 10-én előre megfontolt szándékkal 
meggyilkolták Gara öl védi pénztárnokot. A 
törvényszék rablógyilkosságban bűnösöknek 
mondotta ki vádlottakat és életfogytig­
lani fegy házra Ítélte őket. Az Ítélet ellen 
a vádlottak és védőik felebbeztek. Az ügyész 
megnyugodott az ítéletben.

Közgazdaság.
A vetések az Alföldön. Az egész 

őszön át tartó száraz időjárás mái-már két- 
ségbeejtette az Alföld gazdáit is. Ma már ki­
kelt búza örvendezteti a gazdákat. A legutóbbi 
csendes esők barázdafenékig megáztatták a 
szántásokat és tarlókat. Ezért, a ki az ősz 
folyamán nem tudott elvetni, most használta 
fel a kedvező időt, hogy búzáját elvesse. A 
kikelt búzák különben szépek és erősek. — A 
repczevetések — természetes — nagyobbrészt 
kivesztek a szárazság és közbeeső novemberi 
fagyok miatt.

Amerikai szőlőtelep. Bibarmegye az 
elpusztult szőlőterületek ujraiiltetésének előse­
gítésére Diószegen amerikai szőlőtelepet léte­
sített. A fö'dmivelésügyi miniszter a telep ré- i 
szőre 15000 darab sima és 5000 darab gyö- j 
keres riparia vesző! ajándékozott.

Kőbányai sertésüzlet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Deczember 10.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1)

Öreg nehéz ;pávonkint 800—400 klgron felüli súlyban)
45.----- 46. —. 2 Öreg közép (páronként 600—{()() klg-
s íny ban) 44.-----45.— 8. Fiatal nehéz (páron kint 820
klgron felüli súlyban) 47,----- *47*50 4. Fiefai k<-zép (pá­
ron kint 251—820 klgr, súlyban 46.------ 47.-- 5. Fiatal
köutiyü (páronkiut 250 klgmig terjedő súlyban) 44.50 
45 50 II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkiut 280
ki.rron felüli súlyban) 48 —44.50 7. Közép (páronkiut 
22'1—280 kilgr, súlyban) 48. 41.— 8. Könnyű (pá­
rodként 220 klgrig terjedő súlyban) 41. 48.—. Ill.
Sr. -rbiai : 9. Nehéz (páronkiut 260 klgron felüli súlyban) 
41 -----45— 10. Közép (páronkiut 220—260 klgr. súly­
ban 48.50—44.50 11. Könnyű (páronkiut 220 klgmig ter-
j ■ -ti súlyban) 42----- 48.— Sertés létszám : deczem. 9
napján volt készlet 128,589 darab. A hízott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés —.— —.—, malacz (4—11 hónapos korban) 
felhajtatott 1401 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Deczember
11-én. Búza tavaszra 11*30 pénz 11*32áru, őszre

*—pénz,—.—• áru. — Tengeri 1892 máj.—- 
j un. 618 pénz, 6*20 áru. Zab tavaszra 6*49 
pénz, 6*51 áru, őszre —*— pénz,—*— áru. — 
Káposztarepcze aug.—szept. 13.80 pénz, 13.90 
áru.

Felelős szerkesztő: Kósa Barna.
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
és Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Legolcsóbb ártól legmagasabb árig

karácsonyi ajándékok
és

gyermek-j átékok
LEGNAGYOBB VÁLASZTÉKBAN

kaphatók

Szent-Királyi Tivadar

NŐI DIVAT TEREM

Kunz József és Társa
czégnél

DEBRECZEN,
Van szerencsénk a n. é. hölgy közönség 
becses tudomására hozni, hogy a jelen

rr téli
évadra a

legújabb divatkelmék
dús választékban raktárra érkeztek,

melyekből kívánatra saját újonnan beren­
dezett divattermünkben

női öltözékeket
minden igényeknek megfelelően szakkép­
zett erők által izlésteljesen és jutányosán 

állíttatunk elő.

foto, ki íuénmaü es szőnyeg
4-79 nagy raktárunk —19

Menyass/iOiiyi kelengyék
kiállításához teljes választékot nyújt.

1891. deczember 12

Ezennel közhírré tétetik, hogy a li- 
ferálásokból kimaradott 3000 darab 
nagyszerű, úgynevezett.

„Huszár“ ló-pokróc
gyors pénzszükség miatt a gyári áron 
alul adatik. Ezen kitűnő pokróczok 190 
cm. hosszúak és 130 cm. szélesek, színes 

csíkokkal vannak ellátva
vastag mint a deszka, meleg mint a bunda
mig a készletben tart, most csak

darabja párja
1 frt SS kr. 3 Irt 30 kr.
továbbá 4500 db. kitűnő minőségű óriási 

nagyságú

víhs/iOiKigy lepedő á frt 1. dbja
2 Mdter hosszú 145 cm. széles, ezelőtt 

2 frt volt

Megrendeléseket postautánvéttel vagy a 
pénz elöleges beküldése mellett eszközöl 

Fekete

Bécsi áruház a magyar koronához
Wien, Margarethen, Rüdiger­

gasse. 1,104.
487. 5—6.

Üzlet áthely
Van szerencsém becses tudomására juttatni, hogy a hatvan-utczai

üveg-, porczellán- és tükör-üzletemet
a piacz- és hatvan-utcza Tóth Gyula-féle sarokházba, Szabó Zsigmond itt* füszerkereskedés, 
mellé helyeztem át.

Semmi költséget sem kímélve, azt a jelenkor igényeinek megfelelően rendeztem be, 
u. m.: asztali-, iró- és függő sálon lámpák, asztali üveg-készletek, bor-, viz-, sör-, liqueur- 
befőttös- s gyümölcsös talpas-tálak; porczellán- és majolika-étkezők; Ilma-, kávé,- mocca- és 
n osdó-készletek: továbbá China ezüst dísztárgyakkal stb. stb.

Különösen felhívom b. ügyeimét az általam bevezetett csillár petroleuu ra, mely biz 
tonság-, tisztaság- és égőképesség tekintetében az eddigiek valamennyiét felülmúlja, és a mely 
nek literjét 24 krjával számítva — kívánatra, havi elszámolás mellett, saját edényeimben 
házhoz is szállíttatom.

Nagyrabecsült pártfogásába ajánlva magamat vagyok
kiváló tisztelettel :

512 8-6. Lám Sándor. 
Karácsonyi, újévi és alkalmi ajándék-tárgyak nagy választékban.

KARÁCSONYI és ÚJÉVI
ajándékoknak,

valamint minden más alkalmi meglepetésekre hasznos és czélszerü

Porczellán, Chinaezüst, Bronce és Majolika

601. mti Ipar árúk raktárában. 3—5

33NT* újdonságok. -"flAS
Ditmár Brünner, s hazai gyártmányú

ASZTALI- és EÜGGÖLÁMPÁK, NAP- és VILLAMÉGÖKKEL 
porczellán-, ét-, kávé- thea,

ugyszinte mindennemű
üveg-,ivó- és likőr-készleteket nagyválasztékban ajánl

Kaszanyitzky Endrei
előbb Kuhinka I. K. Debrecenben. B

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesittetnek. Árjegyzékekkel kívánatra bér- K 
403. mentve szolgálok. 14. ■
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574. szám.
1891.

Árverési hirdetmény.
A1 ti 1 irt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. ez. 102. §. értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a h.-böszörményi kir. járásbíróság 
5021 891 számú végzése által Csanak József 
javára Szabó Imre ellen 151 frt 50 kr. tőke, 
ennek 1890 évi szepi. hó 15 napjától számí­
tandó 6V0 kamatai és eddig összesen 30 frt. 
75 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag le­
foglalt és 439 frt 55 krra becsült bolti czikkek 
és házibutorokból álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 5042/891 sz. kikül­
dést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis 
II.-Böszörményben alperes üzletében leendő 
eszközlésére 1891-ik év Decz. hó 18-ik napjá­
nak délelőtt 10 órája határidőül kitiizetik és 
ahhoz venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in­
góságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. 
ez. 107. Jj-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881 évi LX. t. 108. §-ban ^megállapított fel­
tételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt H.Böszörmény 1891-ik év Nov. hó 
27. napján.

Bódogh
518. 1.— 1 kir. bir. végrehajtó.

Karácsonyi és újévi
AJÁNDÉKUL

leszállított árak mellett:
Női »ruha szöveteket és díszeket, 

MOSÓ VEITEKET és TOILEKET,
HIMALAY-, BERLINER KENDŐKET,

3iötén3r©k e t
és egyébb

divat czikkeket
ajánl:

GYENES LAJOS
Debreczen, főtér városház épület.

499.

Körrejtély. Érdekes, 
núlkülözhetetlen játék a 
hosszú téli estékre. — A 
körrejtély csak akkor va­
lódi, ha a gyári jelvény­
nyel, a Horgonynyal el 
van látva,--------- --------
Ezer meg ezer szülő dicsé- 
röleg elismerte a hires

Hot gony-

Köépitöszekrények
nagy nevelési értékét; jobb 
játék nem létezik gyer­
mekek és felnőttek szá­
mára ! Részletesebbet ezek­
ről valamint a »Körroi- 
télyről* képes árjegyzé­
künkben találni, melyet

minden szülőnek meg kellene rendelni, hogy kellő időben gyer­
mekeik számára igazán alkalmas karácsonyi ajándékot kivá­
laszthatnak és megrendelhetnek. Az árjegyzékek ingyenes bér­
mentesen küldetnek szét. — Minden kőepitőazekrény a »Hor­
gony * jelvény nélkül közönséges és kiegészítésére nem alkalmas 
utánzások, ennélfogva mindig 492. (I.) ü—8.

Riehter-félo Horgony-köópitőszekrény
kérendő és csak ilyen fogadandó el. — Minden fi­
nom játékszer-kereskedésben 35 krtól 5 frtig és fel­

jebb kaphatók.
RICHTER K Al). és TÁRSA, első osztr. magy. cs.

és kir. szabad, kőépitöszekrénygyár.
Becs, 1. Nibclungengassc 4. Oltón, Rotterdam, Lon­

don, E. C., New-York 810. Broadway.
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Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek tudomására hozni, hogy 

5) az általunk feltalált £

• aszfalt tölgyfa-padló»
£ (Asphalt Parquette) A
® forgalomba hozására úgy a magyar, mint az osztrák kereskedelmi mi- ® 
9 niszteriumtól kizárólagos szabadalmat nyertünk. Találmányunk fon- ® 
® tosságát azon körülmény képezi, hogy mi nem tapasztjuk, hanem külön e 9
• czélra gyártott aszphaltra szegezzük a parkett szeleteket, mely igy a ned- W 
O vesség felszívódását és a gomba képződést teljesen megakadályozza. Csín 9 
® és olcsóság tekintetében is a versenyt bármely hasonló vivmánynyal ki- w 
9 Alija, sőt felül is múlja. — Megrendelések eszközölhetők:
5 gc- BAK LAJOS és P0LLÁK SÁMUEL KOLOZSVÁROTT.

H A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradtunk tisztelettel
! BAK LAJOS és POLLÁK SÁMUEL.

510 2—6

Üzlethelyiség változtatás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy

1», ]ám, só'% iáiéi ii Üiíl-ín
KERESKEDÉSEMET

a »Bika« helyiségéből nagy-hatvan-uteza 1099. számú há­
zamhoz áthelyeztem.

>A ki lovát kíméli, lópokróczot vegyen neki, meleget.«
Midőn tehát a t. gazda urak figyelmét a kitűnő gyártmányokra 

kiterjeszteni bátorkodom, továbbra is ajánlva magamat a nagyérdemű 
közönség pártfogásába, vagyok

tisztelettel

Mayer Ferencz,504 12-19
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Leltározás alkalmából deczember 1-től kezdve
az összes raktárunkon lévő

női ruhaszöveteket,
FEKETE D1VATKELMÉKET IS,

színes mosó velezeket,
TÉLI GYAPJÚ NAGYK NDÖKET, 

irikot derék és gycriiiek-niluikiil,
valamint

szőnyegeket
Smyrna, Axminster, Brüssler, Tapestry és hollandi 

SZŐNYEGEKET IS, j
függönyöket

mélyen -"SK!

hsiíllitott árakon
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Képes Családi Lapok
ISMERETTERJESZTŐ KÉPES HETILAP.SZÉPIRODALMI

Szerkeszti

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, ROZSATÉR.

in

nr Tolnai Lajos. Főmunkatárs: Dr. Várad! Antal. Felelős szerkesztő 
kiadótulajdonos: Dr. Murányi Ármin.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
Hölevek Lapja- czimü divat-melléklettel s a regénymellóklettel együtt: 

„Hölgyen I£PJ ^ 6 frt Félévpe 3 frt Negyedévre 1 frt 50 U,

, „ .... T aTiok" c/imii hetilan ui negyedébe lép. A magyar szépirodalomnak o lia-A „Képes Családi La ** **"", j ádoknnk o szellemi kincsét a következő Írók és Írónők támo- 
t aim as tényezőjét, a magi ■ , 1 Rl'a^ .^,szk Gyula, Dalmady Győző. Mikszáth Kálmán. Komócsy
gatják : Jókai Mór. Lauka óusz < . h , LV/sof dr. Sziklav János, Inczédy László Palágyi La-
Józsof. Temérdek (Jeszenszky a o), • ' Vértessv Gyula, Méry Károly, dr. Murányi* Ernő,
jós, Krődy Dániel, Pengi János, ‘ X tl) . Heniczki-Bajza Lenke, Büthner Lina. Nagy-

Margit. V. Gaá, Karolina. Kai

lo\ s/.ky 1' Képesr 1 c8aládl°Lapok“ az összes szépirodalmi képes heti lapok között a legélénkebb, leg- 
változ:l^dP Taríahna az irodalom minden vállfáját felöleli ; képei a jelen esemenye.t s a leglure-

8ebb '"Hölgyek Lapja"'í^nnü havonként kétszer megjelenő d i V a t m e 11 é k 1 e t e a legújabb divat­
kéneket hozza s 0 mellett a magyar háziasszonynak valóságos szellemi titkára, a mennyiben a n. ve- 

nz e' éő.sée a gazdaság, kertészet, a háztartás s a konyha terén nincs olyan kérdés, a melyet 
mi'ián,válna s'nincs olyan titok, a melybe hölgyeinket be ne avatná. ,

Regénymelléklete külön beköthető négy kötet érdekes regénynyel ajándékozza meg evenkmt

aZ l,|<'Zöld borítéka is tele van mulattató közleményekkel, humoros apróságokkal, sakk- kép- szám-, 
i...„ ,-.s „„„(-talányokkal és szórejtvényekkel, melyeknek megfejtői értékes jutái in K.J kapnak. 

Mutatványszámokat ingyen és hó,mentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, a Kik ez iránt.
_ ipcrczélszőrükben levelezőlapon — hozzá fordulunk. , , *. , ,8 A ki az eKc8z évre Jóló hat frtnyi előfizetési összeget 40 krajczar csomagolási es 
postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak 4 regényt ; a ki 3 frt előfizetési os„ 
szedet 30 kr csomagolási és postaszállitási díjjal együtt egyszerre beküld, annak kct re­
gényt; és a ki csak 1 frt 50 kinyi negyedévi előfizetési dijat 20 kr. csomagolási es posta- 
szállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak a kiadóhivatal egy regényt küld ajánlva

jutalmul^, a előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak elismerésül egy

díszes emlékkönyvet küld a kiadóhivatal. , ,_-, ,
Mevrendellielő postautalványon minden postahivatalnál ési minden kUnyvkereskedesben.
Eli'íiizetéseket (a hónap bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapon kiadó,nva alala

Budapest, Nagykorona-ntcza 20 szám.

ÍÍ

Teljes számú példányokkal még mindig szolgálhatunk.
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DEBRECZENI és EUDWEISZI GYÁRTMÁNYÚ

t ‘i

§f: Dolhai,ChÍTnovizi,NadrágiésFriedlancíivaskályhák
fa- és szén-fűtésre,

szabályozható köpeny« és Wleiditigi-kályhák

@ & ®

h'S*
W

aczél vagy zmnánezos köpenynyel.

Legnagyobb raktár korcsolyám
HALIFAX, MERCUR, MATADOR és ROHONCZY

rendszerekben, sima pallirozutt és állanyozott (niki) kivitelben.

TEN GRI-KEZI-IHORZSOLOK
különféle rendszerek szerint.

Tanczos R.-fele szabadalmazott (patent) tüzmenteses betörés ellen biztosított

PÉNZSZEKRÉNYEK
egyedüli képviselete

ül i !

ELŐBB
TÓTH LAJOS és TÁRSA

v a s)á r ú-ü zletóben, Dobrecaenben, a városháza alatt.
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